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FICHE TECHNIQUE

1014 personnes constituant 
un échantillon représentatif 
de la population française 
âgée de 18 ans et plus.

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes 
aux lois statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de 
marché, études sociales et d’opinion ». Ce rapport a été relu par Etienne Mercier, Directeur de département.

ÉCHANTILLONS MÉTHODE

Du 10 au 17 octobre 2017. Echantillon interrogé par 
Internet, via notre panel online. 

Méthode des quotas : sexe, âge, 
profession de l’individu, 
arrondissement de résidence.

DATES DE TERRAIN
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Attentats de 
Toulouse et 
Montauban

Mars 2012

24 mai 

2014

Attentat du 
musée Juif
de Bruxelles 

Enquête Vague 1

15 au 24 juillet 2014

7 et 9 

janvier 

2015

Attentats de  
Charlie Hebdo 
et de l’Hyper 

Cacher 

13 nov.

2015

Attentats 
de Paris et de 
Saint-Denis

26 juillet 

2016

Attentat 
de Nice

Attentat de 
Marseille

8 sept.

2017

Assassinat de 
Sarah Halimi

1er octobre 

2017 

Enquête Vague 2

4 au 14 nov. 2016

Enquête Vague 3

10 au 17 oct. 2017

Attentat de 
l’église de 

Saint-Etienne 
du Rouvray

14 juillet

2016

Agression d’une 
famille juive à 
Livry-Gargan

4 avril

2017

Le contexte de réalisation de l’enquête

Juillet

2014

Manifestations 
antisémites à 

Paris et 
Sarcelles
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FRÉQUENCE ET QUALITÉ DES 

RELATIONS AVEC LES 

MINORITÉS



5

Les Français déclarent fréquenter un peu plus des personnes d’origines, de religions et 
de milieux sociaux différents que l’an dernier (1/2)

Question : Dans votre entourage proche, c'est-à-dire parmi les gens que vous fréquentez, est-ce qu’il y a… ?

53

48

41

40

26

32

31

37

38

44

15

21

22

22

30

Oui
Rappel

2016

85% 83%

79% 75%

78% 75%

78% 73%

70% 62%

Des personnes qui ne font pas partie du 
même milieu social que vous

Des personnes qui n'ont pas la même 
religion que la vôtre

Des personnes d'une autre origine que la 
vôtre, d'un autre pays

Des personnes qui n'ont pas la même 
couleur de peau que la vôtre

Des personnes qui n'ont la même 
orientation sexuelle que le vôtre 

Oui, un certain nombre de personnes Oui, une ou deux personnes Non, aucune 
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Les relations que les Français peuvent avoir avec des personnes de différentes 
origines sont assez bonnes et stables

Question : Et globalement, dans votre vie quotidienne, diriez-vous que vous entretenez des relations très bonnes, plutôt 
bonnes, plutôt mauvaises ou très mauvaises avec les personnes issues des groupes suivants ?  

25

14

13

5

43

49

41

21

30

21

36

55

2

11

7

13

5

3

6

Bonnes
Relations

Mauvaises 
relations

68% (=) 2% (-1)

63% (=) 16% (+1)

54% (-2) 10% (=)

26% (-2) 19% (-2)

Les personnes d'origine asiatique

Les personnes d'origine maghrébine

Les personnes d'origine d'Afrique sub-saharienne

Les personnes d'origine rom, gitane, tzigane

Très bonnes Plutôt bonnes Pas vraiment de relations Plutôt mauvaises Très mauvaises
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41

28

23

13

20

49

39

43

47

29

7

31

31

23

49

2

1

2

11

1

1

1

1

6

1

Dans leur vie quotidienne, les relations que les Français entretiennent avec les 
personnes de différentes religions restent elles aussi stables et globalement bonnes

Question : Et globalement, dans votre vie quotidienne, diriez-vous que vous entretenez des relations très bonnes, plutôt bonnes,
plutôt mauvaises ou très mauvaises avec les personnes issues des groupes suivants ? 

Bonnes
Relations

Mauvaises 
relations 

90% (+2) 3% (=)

67% (-4) 2% (+1)

66% (+1) 3% (=)

60% (-1) 17% (+1)

49% (-4) 2% (=)

Les catholiques

Les protestants

Les juifs

Les musulmans

Les bouddhistes

Très bonnes Plutôt bonnes Pas vraiment de relations Plutôt mauvaises Très mauvaises
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PERCEPTION DE L’INTÉGRATION 

DES MINORITÉS
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68

22

19

8

25

47

50

26

7

31

31

66

La grande majorité est bien intégrée et seulement une
petite minorité est mal intégrée
Une moitié est bien intégrée et l'autre moitié est mal
intégrée
La grande majorité est mal intégrée, seulement une
petite minorité est bien intégrée

Les Français sont de plus en plus critiques vis-à-vis de l’intégration des personnes 
d’origine Rom, maghrébine ou d’Afrique sub-saharienne…

Question : On entend parfois dire que certains groupes de personnes sont mal ou bien intégrées. 
Pour chacune des catégories de personnes suivantes, globalement vous diriez… ? 

Évolution 2017 vs 2016

La grande
majorité est 

bien intégrée

La moitié est 
bien intégrée

La grande 
majorité est 
mal intégrée

-1 +2 -1

-4 -2 +6

-6 -1 +7

-2 -2 +4

Les personnes d'origine asiatique

Les personnes d'origine maghrébine

Les personnes d'origine d'Afrique sub-saharienne

Les personnes d'origine rom, gitane, tzigane
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84

76

70

68

16

24

30

32

C'est plutôt parce que ces personnes se sont repliées sur
elles-mêmes et qu'elles refusent de s'ouvrir sur la société

C'est plutôt parce que la société a poussé ces personnes à se
replier sur elles-mêmes en les rejetant

…et continuent de considérer très majoritairement que ces personnes sont 
responsables de leur mauvaise intégration 

Question : Vous avez dit que selon vous [NOM DU GROUPE DE PERSONNES] étaient mal intégrées au 
reste de la population. Qu’est-ce qui selon vous explique le mieux cette situation ?

Elles se sont repliées sur 
elles-mêmes et refusent 
de s'ouvrir sur la société

Évolution 2017 vs 2016

-5

-5

+3

-7

Les personnes d'origine maghrébine

Les personnes d'origine asiatique

Les personnes d'origine rom, gitane, tzigane

Les personnes d'origine d'Afrique sub-saharienne

Base : A ceux qui pensent que la 
grande majorité de ces groupes 
de personnes est mal intégrée
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Les musulmans dans leur ensemble sont de plus en plus perçus comme 
insuffisamment intégrés

Question : Et pour chacune des catégories de personnes suivantes, globalement vous diriez… ? 

88

80

74

70

28

10

15

17

23

36

2

5

9

7

36

La grande majorité est bien intégrée et seulement une
petite minorité est mal intégrée
Une moitié est bien intégrée et l'autre moitié est mal
intégrée
La grande majorité est mal intégrée, seulement une
petite minorité est bien intégrée

Evolution 2016 vs 2017

La grande
majorité est 

bien intégrée

La moitié est 
bien intégrée

La grande 
majorité est 
mal intégrée

+3 -3 =

+1 -2 +1

+2 -5 +3

+1 -2 +1

+1 -13 +12

Les catholiques

Les protestants

Les bouddhistes 

Les juifs

Les musulmans
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83

65

62

57

50

17

35

38

43

50

C'est plutôt parce que ces personnes se sont repliées sur
elles-mêmes et qu'elles refusent de s'ouvrir sur la société

C'est plutôt parce que la société a poussé ces personnes à
se replier sur elles-mêmes en les rejetant

Et là encore, la grande majorité considère que les musulmans sont responsables de ce 
manque d’intégration

Question : Vous avez dit que selon vous [NOM DE LA CATÉGORIE] étaient mal intégrées au reste de la 
population. Qu’est-ce qui selon vous explique le mieux cette situation ?

Elles se sont repliées sur 
elles-mêmes et refusent 
de s'ouvrir sur la société 

Évolution 2017 vs 2016

-6

-1

+4

-1

-11

Les musulmans

Les juifs

Les protestants

Les catholiques

Les bouddhistes

Base : A ceux qui pensent que la 
grande majorité de ces catégories 
de personnes est mal intégrée
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LA PERCEPTION DES RELIGIONS 

ET DES CROYANTS
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L’opposition aux manifestations visibles d’une appartenance religieuse se renforce

Question : Et personnellement, êtes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt défavorable ou 
tout à fait défavorable aux mesures suivantes ?

10

7

8

4

5

3

33

24

21

19

16

11

27

26

29

28

24

30

30

43

42

49

55

56

Favorable

43% (-2)

31% (-3)

29% (-3)

23% (-5)

21% (-7)

14% 

La construction de mosquées pour que les personnes de confession musulmane 
puissent exercer leur culte plus facilement

La mise en place de menus spécifiques dans les cantines scolaires pour les élèves 
de confession juive et musulmane

La possibilité pour des mères portant le voile d’accompagner leurs enfants lors des 
sorties scolaires

La mise en place de dérogations permettant aux élèves de s’absenter les jours de 
fête religieuse non prévus dans le calendrier

La possibilité pour des femmes de se baigner en portant un burkini, c’est-à-dire un 
maillot de bain couvrant l'ensemble du corps sauf le visage, les mains et les pieds

La mise en place de salles réservées au culte dans les entreprises, si des salariés en 
font la demande

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Tout à fait défavorable
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Une adhésion à la visibilité de la religion dans l’espace public qui recule forcement 
en quelques années 

43
45

53

31
34

37

23

2829

21

28

Octobre 2017Novembre 2016Juillet 2014

ÉVOLUTIONS (% Favorable)

Question : Et personnellement, êtes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt 
défavorable ou tout à fait défavorable aux mesures suivantes ?

La construction de mosquées 
pour que les personnes de 
confession musulmane 
puissent exercer leur culte plus 
facilement

La mise en place de menus 
spécifiques dans les cantines 
scolaires pour les élèves de 
confession juive et musulmane

La mise en place de 
dérogations permettant aux 
élèves de s’absenter les jours 
de fête religieuse non prévus 
dans le calendrier

La possibilité pour des femmes 
de se baigner en portant un 
burkini
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L’ensemble des tenues traditionnelles ou religieuses inquiètent ou agacent plus 
qu’en 2016 – tout particulièrement les tenues liées à la religion musulmane

Question : Aujourd’hui, quelle est le plus souvent votre réaction lorsque vous voyez les personnes suivantes dans la rue ?

8

5

2

2

1

1

64

62

62

69

45

38

11

24

28

30

25

41

40

38

4

5

6

4

13

21

51

Des femmes en tenue africaine

Des hommes en tenue africaine

Des hommes en tenue traditionnelle juive

Des juifs portant la kippa

Des femmes portant un voile sur la tête et laissant le 
visage apparent

Des hommes en tenue traditionnelle musulmane

Des femmes portant un voile leur couvrant 
intégralement le visage

Ça vous plaît Ça vous indiffère Ça vous agace Ça vous inquiète
% Inquiète + Agace 

28% (+4)

33% (+4)

36% (+4)

29% (+2)

54% (+8)

61% (+9)

89% (+2)
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L’acceptation du mariage de son enfant avec des personnes des différentes religions 
progresse, sauf en ce qui concerne les musulmans

Question : Personnellement, comment réagiriez-vous si vous étiez confronté aux situations suivantes ?

46

45

51

51

22

21

13

10

50

50

43

43

57

56

34

26

3

4

4

5

17

18

31

32

1

1

2

1

4

5

22

32

Si votre fille épousait un catholique

Si votre fils épousait une catholique

Si votre fille épousait un athée

Si votre fils épousait une athée

Si votre fils épousait une juive

Si votre fille épousait un juif

Si votre fils épousait une musulmane

Si votre fille épousait un musulman

Bien 

96% (+4)

95% (+3)

94% (+4)

94% (+4)

79% (+3)

77% (+3)

47% (-4)

36% (-6)

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal
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Question : Personnellement, comment réagiriez-vous si vous étiez confronté aux situations suivantes ?

Catégorie
socio-professionnelle

Oct. 2017
Évolution 

2017 vs 2016

DES CADRES 55 +7

DES EMPLOYÉS 62 +2

DES OUVRIERS 63 +11

DES INACTIFS 59 +6

Prendrait mal que sa fille épouse un musulman

Sympathisants Oct. 2017
Évolution 

2017 vs 2016

FI 40 +3 (PC/FdG)

PS 50 +3

LREM 64

LR-UDI 79 +12

FN 86 -3

Focus sur l’acceptation du mariage de sa fille avec un musulman
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Question : Personnellement, comment réagiriez-vous si vous étiez confronté aux situations suivantes ?

Catégorie
socio-professionnelle

Oct. 2017
Évolution 

2017 vs 2016

DES CADRES 17 -15

DES EMPLOYÉS 23 -8

DES OUVRIERS 27 +2

DES INACTIFS 21 -2

Prendrait mal que sa fille épouse un juif

Sympathisants Oct. 2017
Évolution 

2017 vs 2016

FI 17 -8 (PCF/FdG)

PS 15 -3

LREM 20

LR-UDI 23 +2

FN 41 +3

Focus sur l’acceptation du mariage de sa fille avec un juif
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LE SENTIMENT VIS-A-VIS DES 

FRANÇAIS JUIFS
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58

54

33

27

28

20

35

38

56

57

50

54

5

6

9

14

17

21

2

2

2

2

5

5

Des indicateurs sur l’intégration des juifs dans la société qui se renforcent

Question : Voici un certain nombre d’opinions que l’on entend parfois à propos des juifs. Pour chacune
d’entre elles, pensez-vous qu’elle est tout à fait vraie, plutôt vraie, plutôt fausse ou tout à fait fausse ?

Rien ne peut excuser un acte ou une parole antisémite

Les juifs sont des Français comme les autres

Les juifs sont bien intégrés en France

Les juifs ont beaucoup apporté aux arts, à la musique et 
à la littérature

Il faut tout faire pour rassurer les juifs et les empêcher 
de partir de France

Le judaïsme fait partie de la culture française

Tout à fait vraie Plutôt vraie Plutôt fausse Tout à fait fausse Nsp
Vraie %

93 (+5)

92 (+6)

89 (=)

84 (+12)

78 (+9)

74 (+10)
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…mais dans le même temps, les préjugés anti-juifs retrouvent un niveau proche de 
celui de 2014 (1/2)

Question : Et voici d’autres opinions que l’on entend aussi à propos des juifs. Pour chacune d’entre elles, 
pensez-vous qu’elle est tout à fait vraie, plutôt vraie, plutôt fausse ou tout à fait fausse ? 

37

16

13

10

10

13

11

11

55

48

40

42

41

35

37

30

6

29

41

40

40

42

38

41

2

7

6

8

9

10

14

18

Les juifs sont très soudés entre eux

Les juifs disposent de lobbies très puissants qui interviennent au plus 
haut niveau

Les juifs sont plus attachés à Israël qu'à la France

Les juifs ont beaucoup de pouvoir

Globalement, les juifs sont plus riches que la moyenne des Français

Les juifs sont trop présents dans le secteur financier et bancaire

Les juifs utilisent la Shoah et le génocide dont ils ont été victimes pour 
défendre leurs intérêts

*Les juifs aiment plus l’argent que les autres Français

*Nouvel item

Vraie %

92 (+4)

64 (+7)

53 (+1)

52 (+3)

51 (=)

48 (+5)

48 (+6)

41

Tout à fait vraie Plutôt vraie Plutôt fausse Tout à fait fausse
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Question : Et voici d’autres opinions que l’on entend aussi à propos des juifs. Pour chacune d’entre 
elles, pensez-vous qu’elle est tout à fait vraie, plutôt vraie, plutôt fausse ou tout à fait fausse ? 

10

8

3

4

3

2

28

30

21

19

13

10

48

48

59

45

61

60

14

14

17

32

23

28

Les juifs sont trop présents dans les médias

Les juifs s'estiment souvent supérieurs aux autres

Les juifs sont souvent plus intelligents que la moyenne

Les juifs ne sont pas vraiment des Français comme les autres

Il y a trop de synagogues en France

Il y a un peu trop de juifs en France

Tout à fait vraie Plutôt vraie Plutôt fausse Tout à fait fausse

…mais dans le même temps, les préjugés anti-juifs retrouvent leur niveau de 2014 
(2/2)

Vraie %

38 (+7)

38 (+2)

24 (=)

23 (=)

16 (+5)

12 (-3)
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L’adhésion aux préjugés anti-juifs reste globalement stable dans le temps

52

49

56

51

51
56

12
15

21

5352

53

38

31

41

232324

Octobre 2017Novembre 2016Juillet 2014

Question : Pour chacune des propositions suivantes, dites si elle correspond tout à fait, plutôt, 
plutôt pas ou pas du tout à ce que vous pensez ?

Les juifs sont un peu trop 
présents dans les médias

Globalement, les juifs sont 
plus riches que la moyenne 
des Français

Il y a un peu trop de juifs en 
France

Les juifs sont plus attachés à 
Israël qu'à la France

Les juifs ont beaucoup de 
pouvoir

Les juifs ne sont pas vraiment 
des Français comme les autres

% jugeant ces opinions 
vraies
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Une certaine stabilité de l’indicateur des idées reçues et des préjugés anti-juifs à 
périmètre constant

5%

35%

27%

33%

Aucune

1 à 2 affirmations

3 à 4 affirmations

5 à 8 affirmations

Voici un certain nombre d’opinions que l’on entend parfois à propos des Juifs.
Pour chacune d’entre elles, pensez-vous qu’elle est tout à fait vraie, plutôt vraie, plutôt fausse ou tout à fait fausse :
« les juifs sont très soudés entre eux », « les juifs ont beaucoup de pouvoir », « globalement, les juifs sont plus riches que la

moyenne des Français », « les juifs sont plus attachés à Israël qu’à la France », « les juifs sont un peu trop présents dans
les médias », « les juifs sont souvent plus intelligents que la moyenne », « les juifs ne sont pas vraiment des Français
comme les autres », « il y a un peu trop de juifs en France »

Nombre d’affirmations anti-juives 

575

3532

31

27
31

28

33

30
36

Octobre 2017Novembre 2016Juillet 2014
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Nouvel indicateur : plus d’un Français sur quatre approuve la plupart des 
affirmations anti-juives 

4%

20%

18%

30%

28%

Aucune

1 à 2 affirmations

3 à 4 affirmations

5 à 8 affirmations

9 à 14 affirmations

Voici un certain nombre d’opinions que l’on entend parfois à propos des Juifs.
Pour chacune d’entre elles, pensez-vous qu’elle est tout à fait vraie, plutôt vraie, plutôt fausse ou tout à fait fausse :
« les juifs sont très soudés entre eux », « les juifs ont beaucoup de pouvoir », « globalement, les juifs sont plus riches que la
moyenne des Français », « les juifs sont plus attachés à Israël qu’à la France », « les juifs sont un peu trop présents dans

les médias », « les juifs sont souvent plus intelligents que la moyenne », « les juifs ne sont pas vraiment des Français
comme les autres », « il y a un peu trop de juifs en France », « il y a trop de synagogues en France », « les juifs sont trop
présents dans le secteur financier et bancaire », « les juifs s’estiment souvent supérieurs aux autres », « les juifs disposent
de lobbies très puissants qui interviennent au plus haut niveau », « les juifs utilisent la shoah et le génocide dont ils ont
été victimes pour défendre leurs intérêts », « les juifs aiment plus l’argent que les autres Français »

Nombre d’affirmations anti-juives 
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Nouvel indicateur : un niveau de rejet plus fort notamment chez les sympathisants 
FN, plus faible à gauche

Les catégories sociales enclines à partager 

la plupart des affirmations anti-juives
(9 à 14 d’entre-elles)

LES CATÉGORIES POPULAIRES 32%

LES HABITANTS DE L’ILE-DE-
FRANCE

33%

LES DÉTENTEURS D’UN DIPLÔME 
INFÉRIEUR AU BAC

35%

LES SYMPATHISANTS FN 47%

Les catégories sociales moins enclines à 

partager la plupart des affirmations anti-juives
(0 à 2 d’entre-elles)

LES CATÉGORIES MOYENNES / 
SUPÉRIEURES

27%

LES MOINS DE 35 ANS 28%

LES ATHÉES 30%

LES SYMPATHISANTS FI 30%

LES SYMPATHISANTS PS 38%
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Les Français restent très partagés sur l’appréciation de la situation des juifs et sur la 
réalité des craintes qu’ils peuvent éprouver

Question : Diriez-vous qu’aujourd’hui lorsque l’on est juif, il existe des raisons d’avoir des craintes de vivre en France ?

9%

41%42%

8%

Oui, plutôt
Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Non 

50% (+1)

Oui 

50% (-1)

Oui, tout à fait

Diplômés > bac. : 53%
Symp. de gauche : 54%

50

49

65

50

51

35

Octobre 2017Novembre 2016Juillet 2014
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2%

26%

59%

13%

Massif

Important mais pas massif

Minoritaire mais non négligeable

Marginal

Le départ des juifs de France pour aller vivre en Israël est un phénomène qui reste 
perçu comme minoritaire

Question : Et selon vous, le départ de certains juifs de France pour aller vivre en Israël ou 
dans d’autres pays est-il un phénomène…

Evolution 
2016 vs 2017

 +2

Evolution
2016 vs 2017

-2

Massif ou important28%

Minoritaire 
ou marginal

72%

 +1

 -3

 +1

 +1
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Les raisons du départ des juifs pour les Français : toujours d’abord et avant tout la 
crainte de la montée de l’antisémitisme

Question : Selon vous, quelles sont les deux principales raisons qui expliquent que certains juifs quittent 
la France pour aller vivre en Israël / dans d’autres pays (Total supérieur à 100, 2 réponses possibles)

Par crainte de la montée 
de l'antisémitisme

Pour des raisons 
religieuses 

Pour des raisons 
idéologiques

Pour des raisons 
économiques 

69%

38%

13%

34%

Evolution 
2016 vs 2017

 -1

Evolution 
2016 vs 2017

 +1

Evolution 
2016 vs 2017

=

Evolution 
2016 vs 2017

 +2

Par crainte de la montée 
de l'antisémitisme

Pour des raisons 
économiques 

Pour des raisons 
idéologiques

Pour des raisons 
religieuses 

64%

47%

22%

22%

Ne se prononcent pas 1%

Raisons du départ de 
certains juifs en Israël

Raisons du départ de certains 
juifs dans d’autres pays

Evolution 
2016 vs 2017

+1

Evolution 
2016 vs 2017

+3

Evolution 
2016 vs 2017

-3

Evolution 
2016 vs 2017

+1
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RAPPEL 2016

Pour une majorité de Français, le départ des juifs de France n’est ni une bonne, ni 
une mauvaise chose

Question : Et personnellement, estimez-vous que le départ de certains juifs pour aller vivre en Israël ou dans d’autres pays est
pour la France… 

7% Plutôt une bonne chose

31% Plutôt une mauvaise chose

62% Ni une bonne, ni une mauvaise chose

7%

33%

60%

Sympathisants FN : 21%
Approuvent 9 à 14 préjugés anti-juifs : 19%

Agglomération parisienne: 35% 
Sympathisants de gauche : 35%
Sympathisants LR : 35%
Diplômés > bac. : 36%
60 ans et plus : 36%
CSP+ : 37%
Sympathisants LREM : 37%
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L’OPINION À L’ÉGARD 

D’ISRAËL ET DES ISRAÉLIENS
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L’image que les Français ont d’Israël est médiocre, sans être majoritairement 
négative

Question : De manière générale, les pays ou les organisations suivantes vous évoquent-ils quelque chose de très positif, d’assez
positif, d’assez négatif, de très négatif ou de ni positif ni négatif ?

1

2

2

2

4

5

11

12

17

10

18

18

23

23

33

39

48

44

23

20

30

24

31

19

18

22

19

35

38

32

38

30

30

21

13

16

31

22

18

13

12

13

11

5

4

Algérie

Russie

Palestine

Chine

Israël

Etats-Unis

Union Européenne

Allemagne

France

Très positif Assez positif Ni positif ni négatif Assez négatif Très négatif

Positif % Négatif %

61 20

60 18

50 32

38 43

27 42

25 51

20 50

20 60

11 66
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L’image des Israéliens en tant que peuple est nettement positive 

Question : Et de manière générale, avez-vous une bonne ou une mauvaise image…

2

6

12

41

51

68

43

35

17

14

8

3

… de l’actuel gouvernement israélien

… d’Israël en tant qu’Etat

… des Israéliens en tant que peuple

Très bonne Assez bonne Assez mauvaise Très mauvaise
Bonne 
image 

%

Mauvaise 
image %

80 20

57 43

43 57
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Là aussi, des écarts importants selon le positionnement politique

Question : Et de manière générale, avez-vous une bonne ou une mauvaise image…

73% 83% 89% 82% 62%

47% 54% 68% 63% 45%

34% 35% 46% 57% 44%

... d’Israël en tant qu’Etat

57%

... des Israéliens en tant que peuple

80%

... de l’actuel gouvernement israélien

43%

% « bonne image »
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Une perception plus positive des Israéliens que de l’Etat d’Israël

Question : Pour chacun des mots ou des phrases suivantes, diriez-vous qu’il s’applique très bien, 
assez bien, assez mal ou très mal à l’Etat d’Israël / aux Israéliens de manière générale ?

3

11

14

13

14

Courageux

Démocratique

Voulant sincèrement la paix

Respectueux des droits de 
l’homme

Agressif

L’Etat d’Israël Les Israéliens Différence

58% 63% +5

40% 41% +1

32% 41% +9

27% 34% +7

46% 32% -14
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Le niveau de connaissance sur les droits des Arabes israéliens est aujourd’hui très 
faible

Question : Aujourd’hui, environ 21% de la population totale d’Israël est composée d’arabes, dont environ 90% sont musulmans. 
A propos des droits des Arabes israéliens, diriez-vous que ces phrases correspondent ou ne correspondent pas à la réalité ?

21

19

19

14

11

17

17

19

21

29

62

64

62

65

60

Correspond à la réalité Ne correspond pas à la réalité Vous ne savez pas vraiment

Les Arabes nés en Israël ont la citoyenneté israélienne

Les Arabes israéliens ont le droit de vote lors des élections

La loi israélienne condamne les discriminations basées sur la 
religion ou sur l’origine

Plusieurs partis représentent les Arabes israéliens au 
Parlement

L'Arabe est une langue officielle de l'Etat d'Israël
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La grande majorité des Français renvoie Israéliens et Palestiniens dos-à-dos dans la 
responsabilité du conflit

Question : Selon vous, qui porte la plus grande responsabilité dans la poursuite du conflit israélo-palestinien ?

16% 9%

Avant tout les 

Israéliens
Avant tout les 

Palestiniens

75%

Autant les uns 

que les autres

CSP+ : 20%
Diplômés > bac. : 20%

Agglomération parisienne : 27%
Catholiques pratiquants : 27%

Sympathisants gauche radicale : 35%

CSP+ : 12%
Sympathisants LR-UDI : 16%

Catholiques pratiquants : 17%
Sympathisants FN : 19% Pas intéressés par la politique : 82%
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FICHE TECHNIQUE

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes 
aux lois statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de 
marché, études sociales et d’opinion ». Ce rapport a été relu par Etienne Mercier, directeur de département.

ENQUÊTE ENSEIGNANTS MÉTHODEDATES DE TERRAIN

Du 11 au 18 octobre 2017. Échantillon interrogé via 
l'Access panel online d’Ipsos.

Méthode des quotas : sexe, 
âge, type d’établissement, 
ancienneté, secteur, zone 
d’éducation.

502 professeurs de niveau 
collège ou lycée.

Dont 100 enseignants en 
zone sensible (REP/REP+ en 

collège, APV / RSS / Eclair / RAR, etc. 
en lycée)
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Question : De manière générale, diriez-vous que chacun des phénomènes suivants est répandu, rare 
ou inexistant parmi certains élèves de votre établissement scolaire ? 

Le niveau de diffusion des phénomènes de discriminations entre élèves

11

11

7

4

3

3

3

3

37

32

29

17

14

12

12

12

33

30

42

39

36

34

38

29

15

20

18

25

28

28

27

28

4

7

4

15

19

23

20

28

Le sexisme, la misogynie

L’homophobie

Le racisme des élèves

Le sentiment antimusulman

L’antisémitisme des élèves

Le prosélytisme religieux

Les discriminations vis-vis des personnes handicapées

La radicalisation religieuse

% Répandu

48

43

36

21

17

15

15

15

Très répandu Assez répandu Assez rare Très rare Inexistant
% Rare + 

inexistant

52

57

64

79

83

85

85

85
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22%
(+1)

32%
(+17)

49%
(+13) 34%

(+19)

Focus sur les enseignants en zone sensible

Phénomène répandu %
(différence / ensemble des 

enseignants)

Le sexisme, 
la misogynie

59%
(+16)

L’homophobie
Le racisme 
des élèves

La radicalisation 
religieuse 

Le prosélytisme 
religieux

L’antisémitisme 
des élèves

La discrimination 
des personnes 
handicapées

Le sentiment 
antimusulman

64%
(+16)

30%
(+13)

30%
(+15)

Question : De manière générale, diriez-vous que chacun des phénomènes suivants est répandu, rare 
ou inexistant parmi certains élèves de votre établissement scolaire ? 

Phénomène rare ou inexistant %

35%
40%

77%
65% 69%

65%
50%

69%



43

Question : Et diriez-vous que chacun des phénomènes suivants est en progression, stable ou en 
régression parmi certains élèves qui sont dans votre établissement scolaire ?
Base : à ceux qui disent que chaque phénomène n’est pas inexistant

Le niveau de progression des phénomènes de discrimination entre élèves 

9

9

8

7

8

6

5

1

31

28

25

23

18

18

16

9

55

56

55

63

61

53

63

64

4

4

8

6

11

17

9

19

1

3

4

1

2

6

7

7

La radicalisation religieuse

Le sentiment antimusulman

Le racisme des élèves

Le prosélytisme religieux

Le sexisme, la misogynie

L’homophobie

L’antisémitisme des élèves

Les discriminations vis-vis des personnes handicapées

% en 
progression

40

37

33

30

26

24

21

10

En forte 
progression

En légère
progression

Stable
En légère

régression
En forte 

régression
% en 

régression

5

7

12

7

13

23

16

26
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16%
(+6)

39%
(+15)

42%
(+16) 40%

(+7)

Focus sur les enseignants en zone sensible

Phénomène en progression %
(différence / ensemble des enseignants)

44%
(+14)

Le racisme 
des élèves

La radicalisation 
religieuse 

L’antisémitisme 
des élèves

La discrimination 
des personnes 
handicapées

Le sentiment 
antimusulman

46%
(+6)

35%
(-2)

27%
(+6)

Le prosélytisme 
religieux

Le sexisme, 
la misogynie

L’homophobie

Question : Et diriez-vous que chacun des phénomènes suivants est en progression, stable ou en 
régression parmi certains élèves qui sont dans votre établissement scolaire ?

Base : Enseignants en zone sensible qui disent que chaque phénomène n’est pas inexistant

Phénomène en régression %

5%

19%
12%

5%

23%

20%

16%
8%



45
Question : Au sein de votre établissement, diriez-vous que le principe de laïcité est…

5338

6 3

Systématiquement appliqué, sans aucune exception

Presque toujours apppliqué, avec quelques exceptions

Globalement appliqué mais avec un nombre conséquent d'exceptions

Pas vraiment appliqué, il a de nombreuses exceptions

Le niveau d’application perçu du principe de laïcité

Enseignants
au collège

51%

Enseignants
au lycée

54%

Dans le public Dans le privé 

57% 36%

« Systématiquement appliqué »

En zone sensible

45

41

9
5
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Fréquence des atteintes au principe de laïcité dans leur établissement

Très répandu Assez répandu Assez rare Très rare

Question : Pour chacun des problèmes suivants, avez-vous le sentiment qu’il est répandu, rare ou 
inexistant au sein de votre établissement scolaire actuel ?

Inexistant

Les atteintes au principe de laïcité

14

32
39

12
3

En zone sensible

6

20

43

22

9

Ensemble

Répandu
26%

Rare ou 
inexistant

74%

Répandu
46%

Rare ou 
inexistant

54%
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Question : Et au cours des 3 dernières années, avez-vous été confronté(e) aux situations suivantes ? 

Plusieurs réponses possibles

Niveau de confrontation à des situations où des élèves ont fait état de leurs opinions 
religieuses au sein de l’établissement

Le refus de certains élèves de participer à des cours d’EPS en 
raison de leurs convictions religieuses

Des élèves portant des signes ou des tenues pour manifester 
ostensiblement une appartenance religieuse

Des élèves cherchant à imposer à d’autres leurs propres 
croyances religieuses et des comportements qui y 
correspondent

Le refus par des élèves de la mixité pour des raisons religieuses 
(faire une activité, s’asseoir à côté d’un élève de l’autre sexe…)

% Oui (vous personnellement et/ou 

certains de vos collègues)

Ensemble Zone sensible

36 52

35 54

28 48

25 42

Oui, vous personnellement Oui, certains de vos collègues

6

16

10

11

32

22

21

17
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Niveau de remise en cause des cours par les élèves au sein de l’établissement

Très répandu
Assez 

répandu
Assez rare Très rare

Question : Pour chacun des problèmes suivants, avez-vous le sentiment qu’il est répandu, rare ou 
inexistant au sein de votre établissement scolaire actuel ?

Inexistant

La remise en cause de certains cours pendant la classe

17

35
32

15
1

En zone sensible

8

28

41

18

5

Ensemble

Répandu
36%

Rare ou 
inexistant

64%
Répandu

52%

Rare ou 
inexistant

48%
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Des difficultés lors de l’enseignement de certains moments en 
cours d’histoire (par exemple histoire des religions, les croisades, la 

décolonisation, etc.)

Des difficultés lors des enseignements sur la sexualité ou sur la 
théorie de l’évolution en cours de SVT

Des difficultés lors de l’étude de certaines œuvres en cours de 
Français ou de philosophie 

Des difficultés lors de l’enseignement de la Shoah en cours 
d’histoire

Des difficultés lors de l’étude de certaines œuvres en cours d’arts 
plastiques 

Question : Au cours de ces 3 dernières années, avez-vous été confronté(e), vous ou certains de vos collègues, aux situations 
suivantes du fait des préjugés de certains élèves et de leur hostilité au sujet ? Plusieurs réponses possibles.

Les préjugés ou l’hostilité rencontrés en cours

% Oui (vous personnellement 
et/ou certains de vos collègues)

Ensemble Zone sensible

56 78

51 70

42 57

40 55

30 48

10

5

7

4

4

49

47

37

38

27

Oui, vous personnellement Oui, certains de vos collègues
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Question : Et plus précisément, quel type de difficulté est-ce qu’il y a eu la dernière fois que cela vous est arrivé à vous ou à 
l’un de vos collègues ? Total supérieur à 100, plusieurs réponses possibles.

Les difficultés rencontrées lors de la remise en question des contenus par des élèves

74%

42%

11%

5%

3%

Des élèves ont remis en question le contenu du cours

Des élèves ont pertubé le cours

Des élèves ont refusé de suivre le cours

Des élèves sont sortis de la classe

Des élèves vous ont menacé

Base : A ceux qui ont été confrontés personnellement (ou l’un de leur collègue) 
à de l’hostilité vis-à-vis du contenu du cours 

% zone 
sensible

74%

47%

18%

9%

3%
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Question : Et faites-vous les choses suivantes pour prévenir ce type de difficultés sur certaines parties de vos cours ?

Les précautions prises par les enseignants afin de prévenir des difficultés pendant les 
cours

21

6

5

38

22

15

15

21

19

26

51

61

% le fait
En zone 
sensible

59 67

28 33

20 30

Vous mettez en place des activités ou des contenus 
pédagogiques spécifiques pour mieux expliquer ces contenus 

Vous n’insistez pas sur cette partie du cours pour éviter ce 
type de réactions

Vous n’abordez pas les contenus du cours qui risquent de 
provoquer des réactions d’hostilité

Souvent Parfois Rarement Jamais
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Enseignants minorant ou refusant 
d’aborder une partie du programme pour 

éviter des difficultés avec les élèves

Question : Et faites-vous les choses suivantes pour prévenir ce type de difficultés sur certaines parties de vos cours ?

Les comportements d’autocensure des enseignants pour éviter les difficultés pendant 
les cours

33% des 

enseignants
40% des enseignants 

en zone sensible
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Question : Et voici certaines opinions que l’on entend parfois à propos des juifs. Estimez-vous qu’elles sont répandues ou rares
au sein de la population des élèves de votre établissement ? 

Le niveau de diffusion des préjugés anti juifs évalué par les enseignants

18

19

17

18

16

8

10

10

8

4

4

4

28

24

26

23

20

20

16

14

16

13

13

10

19

16

17

18

20

21

21

20

21

22

19

22

35

41

40

41

44

51

53

56

55

61

64

64

Répandues
%

Zone sensible

46 63

43 54

43 58

41 54

36 48

28 42

26 42

24 41

24 42

17 33

17 30

14 18

Globalement, les juifs sont plus riches que la moyenne des Français

Les juifs sont très soudés entre eux

Les juifs aiment plus l’argent que les autres Français

Les juifs sont trop présents dans le secteur financier et bancaire

Les juifs disposent de lobbies très puissants qui interviennent au plus haut 
niveau

Les juifs sont plus attachés à Israël qu’à la France

Les juifs sont trop présents dans les médias

Les juifs s’estiment souvent supérieurs aux autres

Les juifs utilisent la Shoah et le génocide dont ils ont été victimes pour 
défendre leurs intérêts

Les juifs ne sont pas vraiment des Français comme les autres

Il y a trop de juifs en France

Les juifs sont souvent plus intelligents que la moyenne

Très répandues Assez répandues Assez peu répandues Peu répandues



54 Question : Selon vous, quels sont les moyens les plus efficaces pour lutter contre l’antisémitisme en milieu scolaire ? 

Les moyens les plus efficaces selon les enseignants pour lutter contre l’antisémitisme 
en milieu scolaire 

54%

48%

39%

27%

18%

9%

Faire intervenir en classe ou projeter des témoignages d’anciens déportés

Organiser des visites de lieux de mémoire

Etudier des ouvrages, des films ou des œuvres d’art sur le sujet

Sensibiliser et responsabiliser les parents à l’antisémitisme en milieu scolaire

Mettre en place davantage de formations adaptées pour les professeurs

Mettre en place des cours spécifiques


